

揭秘



张学思



杨拯民



傅冬



周之友



陈琏



王士光



黄敬



吴铭

八位出身特别的共产党人

张作霖之子张学思

张学思(1916~1970年),辽宁海城人,生于奉天(今沈阳),奉系军阀首领张作霖第四子。

1928年,张学思入奉天同泽中学读书。1931年初到北平读书。“九一八”事变后,参加抗日救亡活动。1933年3月参加“反帝大同盟”,同年4月加入中国共产党。

新中国成立后,张学思任大连海军学校副校长兼副政委。1953年被任命为海军副参谋长。1955年被授予少将军衔。1956年,为了培养更高层次的海军将领,张学思被拟派往苏联伏罗希洛夫海军学院留学,但苏联方面却提出异议,说他是大军阀张作霖的儿子,不同意接收他去留学。周恩来得知后,立即向苏方提出:张学思在青年时代即背叛了家庭,追求进步,在白色恐怖中冒着生命危险,参加共产党,为党做了许多工作。他是在长期斗争中锻炼成长,经过考验的优秀军事干部,我们党一直很重视对他的培养。经过周恩来说明,苏联同意了中方的决定。1958年,张学思毕业回国后任海军第一副参谋长、参谋长。

“文革”中,林彪一伙以“莫须有”的罪名将张学思逮捕关押。1970年,张学思病情恶化。当周恩来看到张学思的病情报告时,立刻批示:“要告诉医院,设法进行抢救。如果他们力量不够,可以请301或其他医院一块儿进行抢救。”1970年6月29日张学思含恨离开了人世。张学思被迫害致死,毛泽东、叶剑英指示要认真查清,以便正确处理。周恩来几次指示要查清迫害张学思的问题。党的十一届三中全会以后,中央军委和海军党委给张学思彻底平反昭雪,恢复名誉。

俞大纯之子黄敬

黄敬(1912~1958年),原名俞启威,原籍浙江绍兴。其父曾任北洋政府工艺局局长、铁道部技正、陇海铁路局局长。其堂叔俞大维是蒋经国的儿女亲家。

黄敬,出生于北京,“九一八”事变后,积极参加爱国学生运动。1932年春加入中国共产党,任山东大学党支部委员、书记,组建海鸥剧社,演出进步话剧。1933年,任中共青岛市委宣传部长。1933年7月,由于叛徒告密,黄敬被捕,同年秋被营救救出狱后到上海治病。

1949年1月15日,解放军攻克天津。当天,天津市人民政府宣告成立,黄敬成为中共天津市委第一副书记、天津市市长。1952年8月,黄敬任第一机械工业部部长。1956年9月,黄敬当选为中共第八届中央委员。1958年2月10日,黄敬病逝于广州。

王治昌之子王士光

王士光(1915~2003年),原名王光杰,直隶天津县人。其父王治昌在段祺瑞出任国务总理时,在农商部从参事直至代理农商总长。新中国成立后,王治昌由周恩来任命,担任了中央文史馆馆员,直至1956年病逝。

王士光是刘少奇夫人王光美的四哥,1915年生于天津。20世纪30年代,王士光先在北京大学数学系读书,后转到清华大学电机系,学无线电专业。1936年,王士光加入中华民族解放先锋队,并于1938年5月加入中国共产党。

“文革”中,身为王光美胞兄的王士光被打成了“里通外国的特务”,被关进监狱长达7年之久。1974年,在周恩来的关怀下,王士光恢复了自由。1974年国庆节,王士光和妻子一起应邀参加了国庆招待会。2003年6月24日,王士光在北京逝世。

傅作义之女傅冬

傅冬(1924~2007年),又名傅冬菊,国民党爱国将领傅作义长女。

1941年在重庆加入中共领导的进步青年组织号角社。她利用自身的有利条件,把了解到的有关国民党的一些机密情报、重要文件,及时提供给中共地下党组织,并交到周恩来手中,对中共同国民党的斗争起到了很大的作用。1942年,傅冬考入昆明西南联大,攻读英语专业。其间,傅冬进一步接受进步思想,积极参加学生运动,被党的地下组织吸收为“据点”成员。1947年11月15日,傅冬加入中国共产党。

1948年,辽沈战役紧张进行时,傅冬来到北平,和傅作义谈话,明确告诉父亲,她是共产党派来的代表。在整个平津战役期间,傅冬始终工作在傅作义身边,为北平和平解放作出了贡献。聂荣臻在回忆录中,曾高度评价过傅冬的作用。

北平解放以后,傅冬到天津任《进步日报》副刊编辑。1949年8月,傅冬参加了第二野战军西南服务团,参与《云南日报》的创办。1951年3月,傅冬被调入人民日报社,先后在记者部、文艺部工作。1982年,借调到新华社香港分社,任编辑部副主任,从事统战工作。1995年,傅冬在人民日报社岗位上离休。2007年7月2日晚,因病医治无效在北京逝世。

杨虎城之子杨拯民

杨拯民(1922~1998年),陕西蒲城人,国民党爱国将领杨虎城长子。

1937年,杨拯民在北平中华中学上学时,参加了抗日民族解放先锋队,这是中国共产党的秘密外围组织。在党组织的帮助下,杨拯民于1938年3月到达延安,进入抗日军政大学、马列学院学习。同年加入中国共产党。毛泽东、周恩来、朱德等都十分关心杨拯民的学习生活情况,多次请他到家作客。后来,杨拯民曾任中共米脂县委统战部部长,关中军分区、延属军分区副司令员,大荔军分区司令员。曾参加了智取华山等战斗。

新中国成立后,杨拯民立志投身国家经济建设,主动要求到条件艰苦的甘肃玉门油矿工作。1957年底,杨拯民领导的玉门油矿由新中国成立初的年产量十几万吨,发展到年产100万吨,他当之无愧地成为新中国石油工业的第一代功臣。

1958年,杨拯民开始从事行政工作,历任陕西省副省长等。“文革”开始后不久,杨拯民被关进“牛棚”。1967年,杨拯民被整得不下去了,只好给周恩来写信。没过一星期,杨拯民的问题就从“敌我矛盾”划为“人民内部矛盾”,并于1969年春节被释放回到家中。粉碎“四人帮”后,杨拯民任建筑材料工业部副部长。1982年调入全国政协。后任第五、六届全国政协副主席,第五至九届全国政协常委。1998年10月22日因心脏病突发去世,逝世后葬于陕西省西安市长安区杨虎城烈士陵园。

杨懋修之女吴铭

吴铭(1913~1949年),原名杨汉秀,生于四川广安。吴铭的父亲杨懋修是四川军阀杨森的胞弟,曾任川军师长。

1949年9月2日,重庆发生了震惊中外的“九二”大火。目睹这一场景的吴铭,在公开场合怒斥伯父杨森是火灾制造者。恼羞成怒的杨森一方面为了推卸罪责;一方面为了表示自己忠于蒋介石,肯于“大义灭亲”,于同年9月17日命令刑侦处长张明远等人直接到渝舍,将吴铭逮捕,并在溃逃前夕的11月23日下令将吴铭拖进一辆小轿车内勒死,将其遗体抛到歌乐山麓金刚坡的一个废弃碉堡中。

吴铭牺牲后,因为出身问题而长期得不到烈士称号。粉碎“四人帮”后,才正式被承认为烈士。1977年,吴铭的准确牺牲地点被找到。她的遗骨后被安葬在歌乐山革命烈士陵园,并在故乡广安县修建了纪念馆。

周佛海之子周之友

周之友(1922~1985年),原名周幼海。祖籍湖南沅陵。

1938年随母迁往香港,就读于岭南中学。同年12月,其父周佛海随汪精卫投敌。周幼海被同学们骂为“小汉奸”,并且有同学将这三个字用刀刻在他的书桌上,使他深感耻辱。

1945年8月15日,日本无条件投降,之后,周幼海随同其父一度被国民党当局软禁于重庆白公馆,1946年5月才被释放。

1946年7月,周幼海到上海,由田云樵介绍到淮阴中共华东分局联络部。8月2日,经扬帆、何莘介绍加入中国共产党,为中共“特别党员”,改名周之友。

新中国成立后,周之友任上海市公安局社会处二室二科副科长。

1955年因潘(汉年)扬(帆)冤案牵连被捕,被关押于北京秦城监狱10年。出狱后,以“反革命罪”被判处管制3年,在上海徐汇区京华化工厂“监督劳动”,住集体宿舍。1967年受刘少奇冤案株连,再度被投入秦城监狱,一关就是8年。1975年出狱后,再度到京华化工厂“管制劳动”。1983年8月22日,公安部下达了《对周之友同志问题的复查结论》,明确指出:“周之友同志在1955年、1967年先后两次被关押审查,纯属冤案,应予平反,恢复名誉,消除影响……”1985年7月24日,周之友因病逝世。遗有由其口述、经人记录整理的《周佛海末日记》。

陈布雷之女陈琏

陈琏(1919~1967年),原名怜儿,浙江慈溪人。其父陈布雷被人称是蒋介石的“幕僚长”。

陈琏于1919年出生,其母杨氏在她出生时得产褥热去世。1937年南京失守后,陈布雷一家迁到重庆。1938年,陈怜儿考入校址在重庆的四川二中女子高中部。1939年7月,早已参加抗日救亡运动的陈怜儿在重庆加入中国共产党。

新中国成立后,陈琏曾任团中央少年部部长等职。1956年,陈琏被选为中共八大代表。1962年8月,陈琏由林业部教育司副司长调任中共华东局宣传部文教处处长。“文革”开始后,陈琏被诬蔑为“叛徒”,1967年11月19日被迫害致死。1979年3月21日,中共上海市委为陈琏举行了平反昭雪大会。胡耀邦称之为“家庭叛逆,女中英豪”。

据《党史博览》